

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unitatea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:

odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unitatea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Griji deșarte.

Eram copil pe vremea, când bunicul istorisiă despre foamete. Vremi cumplite erau acelea, dragii mei — zicea el. Oamenii măcinau cocenii de cucuruz și mâncau făina mestecată cu scoartă de fag. Nu avea nimeni grâu, neci cucuruz. Ne întovărășiam câte 5—6, ca să mergem cu carele până la Craiova, la Brăila chiar, după bucate.

Umblau oamenii strâmbi de foame, iar copiii și bolnavii să prăpădiau, cum frunza pică pe drumuri toamna, când e bătută de vânt....

Și din ce ne spunea bunicul mai des istoria cu foametea, ne plictisiă tot mai cumplit. La închiere rămânea singur, ne mai fiind nimeni curios de istorisirile lui cu mizeriile și prăpădul de pe acele vremuri.

Căci pentru noi foametea era o noțiune fără cuprins, rest al unor legende dispărute din trecut, cum mai erau ciuma, și colera, bubatul negru și răsboaiele. Ce alte vremi sunt ale noastre în comparație cu celea din trecut! Cât de sigur e omul pe sine și pe toate ale sale! Iese râul, înecă o parte din hotar, bate grindina, ori seceta usucă rădăcina vegetației — ne aprovizionăm într-o săptămână din vecini, chiar și când vecinii aceștia ar fi în România ori Argentina. Căci distanțele nu mai pot fi luate în considerație, când avem mijloacele de comunicație de azi. Cât despre prețuri oribile pentru o ferdelă de grâu, de măcinarea cocenilor, de mestecarea făinii cu scoartă, fe-rească Dumnezeu să se mai teamă cineva. Căci la urma urmelor, statul, este dator să ne mijlocească cele de lipsă pentru traiul de toate zilele, cum va ști el.

S'au ivit și la noi câți-va ani răi, au ajuns ținuturi în strimtoare de a nu avea pâinea și mămăliga necesară, și statul s'a îngrijit îndată de ficine, punând la dispoziția celor lipsiți bucatele reclamate pe lângă prețuri convenabile și replă-tibile la intervale mari și ușurătoare.

Cu un cuvânt anii din urmă, petrecuți în zile de pace binecuvântată, ne-au întărit definitiv în convingerea, că noi, oamenii moderni, nici o grijă nu avem să mai purtăm de ziua de mâne, nici în cece privește siguritatea persoanei noastre — o, drăguța de pace, în care am hălăduit atâta, nu putea fi conturbată de nimica — și nici de pâinea de toate zilele, excepționând cazul, când toată lumea ar fi coplesită de o catastrofă universală...

Se face acum amintire de dispoziții excepționale, ce s'au luat de toate guvernele statelor, în vederea asigurării alimentației publice. În Germania oficialitatea e angajată la împărțirea pânei chiar, la noi și airea s'au statorit prețuri maximale pentru bucate, s'a oprit exportul cerealelor, s'au luat dispoziții cu privire la mestecarea făinilor și a unei cruțări sistematice.

Dispozițiile aceste nu înseamnă ca și când am fi deja în fața foametei, ci că un stat modern trebuie să fie cu îndoită grijă la ziua de mâne, chiar dacă ar fi avizat în această privință curat numai la puterile proprii.

Statul trebuie să dovedească, că poartă toată grija, ca populația să nu sufere, nici azi când un așa cumplit războiu bântuie toate țerile și popoarele.

Vremile trecute nu vor mai re-învia, și mai ales nu cele de foamete, căci țara noastră e destul de bogată, ca să-i hrănească pe toți.

Reuniunile antialcoolice și războiul.

Înainte de asta cu doi ani, se arăta în presa noastră mult interes față de niște începuturi frumoase pe terenul luptei anti-alcoolice în sinul poporului nostru. Cine a urmărit cu atențiune desbaterile sinoadelor protopopești din primăvara anului 1914 a putut observa cu multă mulțumire, că mișcarea laudabilă n'a rămas numai în presă, ci preoți harnici, și protopopi cu multă trageră de inimă au desbătut chestia și au luat hotăriri...

Războiul ne-a împedat și aici! Hotăririle au rămas neexecutate și de astă dată putem zice — nu din vina noastră. Dar nu pot zice că războiul ar fi abătut cu totul atențiunea oamenilor de inimă. Ne vom aduce aminte de articolele de astă toamnă din „Românul”, cari, deși eram atât de agitați în urma împrejurărilor nefaste, — au scormonit deabinele opinia publică...

Noi, cari suntem în contact zilnic cu el, îi cunoaștem slăbiciunile și neștiința. Și îi cunoaștem și sărăcia, mai ales astăzi. Dar, — după experiența mea și alte informații — în unele locuri, tocmai astăzi bea românul mai mult ca altădată. Cei asentați — până la timpul recrutării beau de năcaz; părinții beau de năcaz când s'au dus; flăcăii beau de năcaz că le va veni și lor vremea. Și în felul acesta uită bieții de ei, că beutura — fie cât de puțină, costă bani. Azi câți-va fileri, mâne alții, și nu bagă de seamă furtuna de mizerie care se apropie cu pași domoli dar siguri. Nu-și dă seama, că abia are în coș bucate până la Paști, și... prăpastia lipsei stă să-l înghită.

„Cruțare!” să ne fie deviza. Să cruțăm mai mult ca totdeauna. Cetim zilnic pilde de cruțările nemai pomenite ale celor din Berlin, și ne minunăm de disciplina de fier a poporului acestuia, care știe să consume numai 2 Kgr. pâne la săptămână. Cu dreptul ne putem întreba: poporul nostru când va ajunge la atâta înțelegere? Și se răspunde: dela preoți atârna!

E în mâinile noastre și avem atâtea mijloace să-l disciplinăm!

Să-l scoatem din cărciumă, cel puțin în zilele acestea atât de grele! Să cunoaștem, că, chestia înființării a cât mai multe reuniuni antialcoolice, astăzi e chestie vitală pentru noi! În ale mâncării, nu putem zice, neamul nostru e cât se poate de cruțător. Dar nu așa în ale beuturii! Din cărciumă nici azi nu vrea să iasă și trebuie să ne

doară sufletul văzând atâta nepăsare și ignoranță. Nu putem zice, că ignoranța și nepăsarea ar fi generală, dar la toată înțâmplarea e destul de mare.

Suntem în zile de pocăință, și zile de mari hotăriri! Ce știm noi ce aduce ziua de mâine? Să ne disciplinăm postind și în ale bucurii, și în zilele acestea să vărsăm așa zicând un habit în inimile credincioșilor noștri, care să fie cât se poate de durabil! Nici când n'a fost sufletul românului mai primitiv de învățături mântuitoare ca în zilele acestea.

Înainte de asta eră deviza: prin crutare la bunăstare, dar azi s'a schimbat: prin crutare la viață și vom trăi cu ajutorul a cât mai multor *Reuniuni antialcoolice*.

ib.

Chestiunea blocadei și Statele Unite. În urma dispozițiilor luate de Germani de a taia calea navigației engleze și a comerțului maritim englez, statele neutrale au ajuns într-o mare strâmtoare. Statele Unite vrând să evite orice conflict cu părțile beligerante, au trimis zilele acestea a doua notă Germaniei și Angliei, căutând un modus vivendi și făcând unele propuneri concrete privitor la navigația din porturile germane și engleze. Propunerile Statelor Unite se mărginesc la trei puncte:

1. Nici un stat beligerant nu depune pe marea deschisă, nici la țărmi mine plutitoare, și nici mine vinculare nu se pot pune pe marea deschisă, ori în apropierea țărnilor pe o întindere de 20 kilom. dela țărmi.

2. Nici un stat să nu întrebuițeze submarinele împotriva nărilor statelor neutre, afară de cazul de control.

3. Drapelul vreunui stat neutru e interzis a se folosi din partea statelor beligerante, iar Anglia declară, că alimentele importate în porturile germane nu le va declara material de război. Germania se învoeste ca bucatele sosite pe vapoare americane să fie puse la dispoziția agenturilor americane din Germania, cari au voie să le distribuie numai pe seama populației civile. Guvernul german declară, că alimentele acestea nu le va revira, nici pe seama armatei nu le va întrebuița.

La nota Statelor Unite guvernul german a răspuns, că o consideră de suficientă pentru baza unei înțelegeri transitorii rezervându-și dreptul de a completa unele puncte, cari nu i-se par destul de lămurite

Anglia, după cum se comunică din Londra, a declarat, că deoarece apele Mării Britanii sunt declarate de teren militar, își susține dreptul de a purcede față de năile sosite pe apele ei, după cum va afla de bine.

Atitudinea aceasta invalificabilă a Angliei a provocat adâncă nemulțămire în Statele Unite.

Războiul european.

Budapesta, 4 Martie. (Oficial).

Ieri, după o luptă sângeroasă, am respins lângă Biala și spre sud-ost dela Zaklicna trupele rusești, cari înaintau.

Luptele de pe înălțimile situate la dreapta și stânga dela valea Labora precum și dela Aisna spre nord, decurg.

În unele locuri, unde trupelor noastre le-a succes să cucerească teren, dușmanul a încercat atacuri repetite și în decursul nopții, cari atacuri totdeauna le-am respins cu mare vehe-

mență. Mai ales la cursul Halgrodi Rușii au încercat, sub un vifor, să înainteze cu puteri mari. Atacul, care pe noi ne-a adus în apropiere mare de canonada artileriei și a mitrailezelor noastre, a eșuat total cu pierderi grele.

Pe celelalte fronturi nu este nici o schimbare esențială, decurg numai lupte de artilerie.

În jurul Przemysl-ului e liniște.

Berlin, 4 Martie (Oficial).

Frontul apusean: O nae franceză, care transporta muniție pentru Nieuport, din nebăgare de seamă a feciorilor, a luat direcția Ostende, unde a fost lovită de canonade și s'a scufundat, iar personalul rănit l-am salvat. Pe înălțimea Laretta, spre sud-vest dela Arras, trupele noastre ieri dimineață au cuprins dela dușman un tranșeu de 1600 metri, am făcut prizonieri 8 ofițeri, 558 ostași francezi și am capturat 7 mitraileze, 6 tunuri de calibru mai mic. Am respins contraatacul dușmanului dat după amiază. Atacurile mai noi ale Francezilor le-am respins ușor.

Invaziunea Francezilor dela Argonne și spre vest dela Hubert, a eșuat. Cu contraatacul nostru am ocupat dela dușman un tranșeu, asemenea a eșuat atacul francez din pădurea Chepp.

După o știre, publicată, din turnul Eiffel, au pușcat cu succes asupra unei coloane germane în retragere de pe înălțimea Tauri. Adevărul, excepțional, al acestei știri îl întărim și noi. Numai cât coloana în retragere se compunea din prizonieri francezi

FOIȚA.

Sfântul Vasile Marele
arhiepiscopul Cesareei din Capadocia.

Povește cătră ful spiritual.

8. Înainte de a începe vre-un lucru nu întârzia să chemi întru ajutor numele lui Dumnezeu, iar sfârșindu-l să-i mulțamești cu umilintă. Caută-l pe Domnul și aflându-l nu-l depărta cu ușurință dela tine, ca mintea ta să se unească cu dragostea lui. Nu-ți lăsa mintea să fie molestată de gânduri străine, nici să nu bată câmpii în alte timpuri și vremuri. Adu-ți aminte, fiule, că în fața Domnului stai, care celea ascunse, ale inimii tale le vede și cunoaște tainele sufletului tău. În vremea rugăciunilor și a laudelor te prezintă recules în fața Domnului, ca nu cumva să dormiteze inima ta, ci să fie în unire, cu amândouă, aceleași simțeminte să le exprime. Precum e cu neputință a servi la doi domni, așa nu se poate înălța spre Domnul rugăciunea fățarnică.

Fiule! Nu-ți petrece vremea cu lucruri deșerte și netrebnice: ți-se cuvine să priveghezi ziua-noaptea ca să poți încunjura cu ușurință ispitele și celea mai vehemente.

Și când cugete spurcate vor bate la poarta inimii tale și te vor sili să săvârșești și lucruri neiertate, să ști, că rugăciunea și

priveghierea le vor alunga din apropierea ta. Rugăciunea e o foarte puternică fortăreață a sufletului nostru. Rugăciunea curată toate câte ne sunt folositoare ni-le obține dela Domnul și le depărtează pe celea vătămătoare. Fiule! În vremea cântărilor sfinte cu atențiune și moderațiune cântă psalmi spirituali înaintea Domnului, ca să-ți poți însuși cu mai mare ușurătate virtuțile cari se cuprind în psalmi; și toată impietrirea inimilor ce te ascultă să se indulcească de plăcere; vei cânta bucurându-te cu glas îngeresc: „cât sunt de dulci gătjeului meu vorbele tale mai mult decât mierea gurei mele (Ps. 118, 103.)

Dar nu vei putea gusta dulceața asta de nu vei cânta cu cea mai mare grijă și atențiune. Se zice, că gătjeul se bucură de mâncări, iar inima la auzul cântărilor se înveselește. Că precum mâncările trupești nutresc carnea, așa vorbele divine, nutresc celea din lăuntru ale omului.

Dar pentru toate acestea fiule, ai lipsă de o priveghiere sfântă. Că priveghierile de felul acesta nu sunt stricacioase ca acelea cari rănesc și duc sufletele în peire nici ca cel ce priveghiară având gânduri rușinoase, sau când plănuieste ceva asupra deapropelului său ori făurește planul unei crime.

Însă tu stăruiește pentru o așa priveghiere, care o să te facă sfânt în toate faptele și datinele tale. Priveghiază cu plăcere, ca nu cumva îngreunat de somn, celea

iubite oamenilor să le săvârșești. *Ajară de singurului Dumnezeu, nu te trudi să plăci nimănui.* Când ai de gând să începi un lucru, mai întâi înalță-ți inima la Dumnezeu și cearcă cu deamănuntul, că oare plăcute sunt Domnului cugetele tale? Și de vor fi drepte înaintea Lui, îndeplinește-le iar de le-ai aflat de potrivnice, zmulge-le din inima ta. Examinează-ți cu grijă faptele fiecăre zi și de te vei simți îngreunat cu păcate numai decât aleargă la sacramentul peninții.

Nu-ți trăgăna din zi în zi păcatele, ci de vei fi cugetat ceva rău, fă pocăință înaintea Domnului și taie-ți din inimă numai decât cugetele acelea. Să nu zici că nu-i chiar așa de mare crimă ceia ce am cugetat, pentru-că toate sunt arătate și descoperite înaintea Domnului. Nu lăsa să crească în tine grăuntele răutății ca spinii și polomidele nici ținându-le de neînsemnate nu le nesocoti: *că cel ce nu bagă seamă de celea mici, pe încetul va cădea.*

Nu nesocoti mușcătura șarpelui, ca nu cumva veninul lui până la inima ta să străbată. Zmulge din agrul sufletului tău surcele spinilor ca nu cumva și alte rădăcini să se sădească în tine. Să ști, că inima ta pământul lui Dumnezeu este, cultivă-l cu porunci cerești și nu lăsa să se samine neghină inimicul în el.

Că de vei priveghia în forma asta, cu multă ușurință te vei înălța spre culmile perfecțiunii creștinești.

ib.

erau transportați spre interior, și dintre cari au căzut 38, iar 5 au fost răniți.

Frontul ostic: Spre nord-vest dela Grodno, atacul rusesc s'a zădărnicit de canonada noastră. Asemenea a eșuat atacul rusesc, cu pierderi mari, dela Lomza spre nord-est.

Dela Wisnyiec și Chortele spre sud, precum și dela Prasnîs spre nord-vest, Rușii atacă din nou.

Pe celelalte fronturi nu este nici o schimbare.

Berlin, 5 Martie. (Oficial).

Frontul apusean: Spre sud dela Ypern cu canonada noastră am făcut englezilor mari daune. La Loretto, din pozițiile ocupate dela Francezi, ieri noapte am respins un atac de al lor. În Champagne, dela Lemenis spre nord, am respins toate atacurile de ieri și azi noapte ale Francezilor, pozițiile ni-le ținem. Atacurile dușmane dela Vanqis spre est, dela pădurea Cansenvoy și dela Maass spre est, au eșuat. Toate încercările, cari au avut de scop să reocupe terenul din jur de Badonviller, pe care l-am ocupat noi în zilele din urmă, au dat fiasco. Un atac, care ieri seara l-a îndreptat împotriva înălțimii situată spre nord-est dela Celles, cu puteri considerabile, așezate treptat la distanță, s'a prăbușit cu mari pierderi.

Celelalte asalturi ale inamicului deasemenea nu au avut nici un rezultat. Sunt peste o mie de Francezi morți înaintea pozițiilor noastre.

Frontul ostic: În jurul lui Grodno situația e statornică. Atacurile rușilor spre nord-est dela Lomza au fost zădărnice cu grele pierderi pentru inamic. Din divizia de garda prima și a doua a Rușilor am avut mulți prizoneri.

Spre vest mai departe până la Vistula nici o schimbare. Câteva înaintări de ale Rușilor împotriva noastră spre est dela Plosk au eșuat. Asaltul de noapte puternic al inamicului, făcut la Skiernivice, n'a avut nici un rezultat.

Budapesta, 5 Martie. (Oficial).

Pe frontul din Polonia rusească și Galiția apuseană, ieri în general a fost liniște.

În Carpați pe unele secțiuni s'au dat lupte. Situația nu s'a schimbat.

Diverse.

Clironomul cercetează trupele. Din Wiener-Neustadt se anunță: La un ofițer de aici a sosit o corespondență de războiu. Trimțătorul descrie foarte viu vizita clironomului Carol Francisc Iosif. Moștenitorul a luat în revistă trupele, întreținându-se cu fiecare militar distins. Delegaților trimși de militarii nedistinși de prin tranșee, le-a adresat câteva cuvinte: dacă până acum nu a-ți fost distinși cauza este, că nu vi-s'a dat ocaziune. Sum convins, că toți sunteți ostași

asa de buni ca și cei decorați. Vă salut camarazii, spuneți-le, că regret că nu am putut vobi cu fiecare.

Concedierea soldaților pentru lucrul câmpului. Ministrul de războiu având în vedere lucrările câmpului de primăvară a înțelegător, ca soldații aparținători formațiilor militare interne, precum și cei dela trupele de rezerve și reconvașenții, să fie concediați pe vremea sămănatului și a lucrărilor de primăvară, întru cât cei vizați sunt agricultori. Concedierea însă se poate face numai întru cât a admis aceasta interesele militare și nu se stângenește prin ea întregirea trupelor combatante. Timpul maximal al concedierilor este de 14 zile. Cel ce nu se prezintă după termenul satorit va fi aspru pedepsit. Concediu vor primi mai întâiu proprietarii mici, cari au economia lor de sine stătătoare, apoi cei ce aparțin familiilor cu economie de câmp și în fine muncitorii agricoli. Cei concediați pot călători gratuit pe căile ferate, pe baza certificatului primit, și își vor primi regulat solda și pe timpul concediului. Asemenea vor primi cei îndreptățiți și ajutorul de războiu neconturbăți.

Lipsă de pâine în Budapesta. Brutarii din Budapesta au luat hotărrea, că nu mai coc pâine din simplul motiv, că nu au din ce. Au hotărât să închidă prăvăliile, la cazul când nu li-se va pune cvantul de făină trebuincioasă la dispoziție. Cauza acestei hotărri se reduce la neînțelegerile ivite între brutari și mori. Aceștia din urmă nu voesc să lifereze brutalilor cvantul necesar de făină pe motivul, că nu li-s'a dat făina de cucuruz în măsura cuvenită și nu pot satisface trebuințelor orașului în această privință. Luni și Marți abia au fost câteva prăvălii de pâine deschise. Primăria a luat îndată dispozițiile necesare, ca alimentația publică să nu sufere și a îndrumat morile să lifereze făina trebuincioasă pe seama brutarilor.

Ajutorarea familiilor celor căzuți în războiu. Ministrul hovezimii prin un decret mai nou adresat Autorităților de forul prim autorizează pe aceste ca văduvelor și orfanilor, rămăși după cei căzuți pe câmpul de bătăe să li-se dea dela moartea susținătorului de familie computat încă o jumătate de an, ajutorul de stat. Ajutorul se va da întreg sau jumătate, după cum se va motiva în cazul dat. Se sperează, că prin o executare conștientioasă a acestei ordinațiuni multe văduve și orfani ai celor morți în luptă, vor fi scutiți de mizerie.

Efectele blocadei. Cu toate declarațiile oficioase ale Angliei, din publicațiile societății de asigurare din Liverpool se vede, că Anglia în decursul lunii Ianuar a perdut 40 năi, a căror valoare — era fără de ce transportau de 1.674 mii fontți șterlingi

Pâine de paie. Războiul își are senzațiile lui și pe terenul — invențiilor. Din Germania se comunică, că un învățat cu numele Dr. Hans Friedenthal a aflat modul de a pregăti pâine din paie. Paiele sunt produse vegetale, cari conțin materii nutritive albuminoase, zahăr scrobeală și sucuri vegetale. Paiele nu puteau servi și la nutriment, din motivul, că țesătura păioasă nu putea fi mistuită de stomah. Profesorului Friedenthal i-a succedat ca prin măcinare să zdrobească țesătura de aceasta, prin ce făina de paie e bună la pregătirea pâinii. Cel puțin așa se zice.

Decorați. Monitorul oficial comunică decorarea cu *Signum laudis* a dlor Dr. Basil Ciura avocat în Abrud, și Octavian C. Tăslăuanu directorul „Luceafărului” ambii sublocotenenți de hovezi. Ambi au luat parte peste patru luni de zile în campania dela nord și s'au distins în mai multe rânduri în fața dușmanului. Le trimitem felicitările noastre!

Trimeterea articlilor de consumație, cari se strică. Publicul trimite la stațiunile militare sub mustre de marfă, slănină, cărnați și alți articli, cari în transportul lung întese se corump și periclitează sănătatea publică. Oficiile postale au primit ordin de a nu primi nici un pachet pentru posta militară, care nu e de așa pachetat încât să nu se corumpă 8—10 zile, iar articlii puși în lada de poștă și nu sunt pachetați bine să se remită trimțătorului. După acordul stabilit între ministru de comerț și cel de războiu, articlii, cari nu se pot inmanua, nu se retrimit, ci comanda militari li va distribui între militari.

Bucovinenii recunoscători față de România. „Universul”-ui i-se comunică din Fălticeui: Din Suceava a mers o deputațiune la București, ca să exprime guvernului român sentimentele de grațitudine, pentru ospitalitatea și primirea amicală de care s'au împărtășit pe teritorul român refugiații din Bucovina.

Contele Meran, guvernorul Bucovinei, a trimis de asemenea o telegramă ministrului prezident Brătianu, li mulțamește pentru tratamentul uman de care s'au bucurat refugiații din Bucovina pe teritorul țării românești.

Episcopul din Linz a murit de tifus. Din Linz se anunță: Episcopul Dr. Hittmajr Rudolf, cercetând prinsonerii ruși s'a infectat de tifus exantematic. În urma morbului a murit.

Nu toate corespondențele de războiu sunt scutite de timbru. Ministrul de comerț comunică într'o circulară adresată oficiilor de poștă, cazurile, când corespondențele de războiu sunt scutite de timbru. 1. Nefrancate pot fi trimise așadară corespondențele adresate vre-unei poste castrense, sau a trupelor de aprovizionare. 2. Corespondențele adresate în fortărețele aflătoare pe terenul de operațiuni militare. 3. Celea adresate la marină (în Pola, Budapesta). 4. Celea ce se trimit în Bosnia, Herțegovina și Dalmația, persoanelor aparținătoare miliției, sau împărțiți la miliție (jandarm, finanț, trupele sanitare). 5. Celea adresate militarilor bolnavi sau răniți aflători în vre-un spital oarecare.

Nu sunt scutite de timbru corespondențele și scrisorile adresate persoanelor civile, jandarmilor și finanților, supuși curei medicale, în spitale, precum nici scrisorile adresate persoanelor civile, ori militare împărțite numai la spitale. Afară de cazurile înșirate mai sus orice corespondență sau scrisoare de războiu trebuie timbrată, altcum vor fi taxate ulterior ca ori-care scrisoare nefrancată. Iar întru cât publicul va întrebuința scrisorile de războiu pentru corespondență privată, cazul este a se considera de transgresiune și afară de cei cinci fileri ce sunt a se plăti pentru corespondență, se va mai încasa două coroane la fiecare scrisoare.

Conflictul Japano-chinez. Din Hamburg se anunță, după informațiunile din Londra, conflictul dintre Japonia și China

devine tot mai acut. Până acum China încă n'a respins formaliter cererile Japoniei, însă în cercurile guvernătoare se știe, că aceasta respingere nu va întârzia. Guvernul chinez a declarat consulului japonez din Peking, că concesiile date sunt numai interinale, iar o parte din ele le revocă. Față de acestea Japonia se vede silită, ca să debarce trupe în porturile nordice ale Chinei. În China s'au organizat bände, cari terorizează supușii japonezi. În Londra, se crede, că nu peste mult Japonia își va trimite în apele chineze un crucișător.

Mulțămită. Păr. Romul Raca din Boușar, a dăruit colectei pentru ridicarea unui monument profesorului de cant Nicolae Ionaș suma de 10 cor. ceea ce se cuitează prin aceasta cu mulțămită. Deodată ținem să comunicăm, celor ce poate așteaptă știrea aceasta, că monumentul din vorbă e ridicat deja, e închis cu grilaj, și era să fie sfințit vara trecută. La dorința dlui Nic. Brânzeu, prefect în Pitești, nepotul fericitului în Domnul, ceremonia s'a amânat din pricina izbucnirii războiului. Și până se va face o dare de seamă amănunțită, putem spune, că monumentul ridicat e foarte frumos, are la mijloc portretul în email al repausatului și a costat 823'65 cor. mai mult cu 118'65 cor. de cât a rezultat din colectă. Sperăm, că schimbându-se vremile aceste războinice se va acoperi și diferența aceasta.

Naie engleză scufundată. Din turnul de pază dela Ailly au înștiințat autoritățile din Dieppe, că asupra unei naie engleze, care era la o depărtare de 15 kilometri au puscat. O naie care era în apropiere, s'a dus să-o salveze, dar din naia engleză n'a mai aflat nimic.

America și Franța contra Japoniei. După informațiile din Paris ale ziarului „Newyork Herald” America va protesta contra pretenziunilor Japoniei față de China, iar Franța încă se va alătura la acest protest.

Cutremur de pământ în Italia. Din Roma se anunță: Ieri seara pe la orele 8 s'a simțit un cutremur de pământ în Florența, Bologna, Modena și Firenze. Daune nu au fost.

Distincții militare. Inregistrăm o nouă serie de soldați români, decorați pentru vitejia lor dovedită în fața dușmanului.

Crucea militară pentru merite cl. 2 cu decorația de războiu pentru ținută vitejească s'a conferit căpitanului Adrian Roman din Bat. 4 de pioneri.

Crucea de aur pentru merite cu coroana pe banda medaliei de vitejie pentru ținută plină de jertfă în fața dușmanului, asistent la gloate Iuliu Malinașiu.

Cu lauda prea înaltă (Signum Laudis) pentru ținută vitejească în fața dușmanului au fost distinși: sublocotenentul-gloaș Izidor cav. de Manescu din reg. 22 de gloași, căpitanul Marcel Deac din reg. de art. de munte 14, Mihail Ioanoviciu din reg. de inf. 96, locotenentul Ioan Barac din reg. 80 și locotenentii Ioan Gavra și Ștefan Martinovici din reg. 5 de inf.

Crucea militară pentru merite cl. III. cu decorația de războiu drept recunoștință pentru ținută vitejească în fața dușmanului s'a conferit locotenent-colonelului Antoniu Micula din reg. de inf. 48, căpitanului O. Tăban din reg. 93 de inf. și locotenentului Carol Pucan din reg. de art. 2.

Cu lauda prea înaltă (Signum laudis) au fost distinși locotenentul i. r. Dr. Ioan Robu din reg. 33 și sublocotenentul i. r. Gheorghe Cozma din reg. 33.

Crucea de aur pentru merite pe banda medaliei de vitejie s'a conferit sublocotenentului i. r. Maximilian Simon din secția 11 a tel.

Crucea de argint pentru merite cu coroana pe banda medaliei pentru vitejie s'a conferit sergentului major Emilian Tolcan din reg. 11, sergentului major de gloate Ioan Miclăuți dela manutanță, și sergenților Ioan Sturzu și E. Popovici din bat. 11 de sapeuri.

Sublocotenentii i. r. de artilerie d-nii Dr. Caius Bredicianu și Dr. Valeriu Gaița au fost avansați la rangul de locotenenți.

America sperează uniunea cu Germania. Ziarul „Times” publică următoarea telegramă; În Washington se așteaptă cu mare încordare evenimentele cari sunt în legătură cu declarațiile lui Asquit.

Ziarele engleze din Londra publică, că America va protesta în contra acestor declarații. Consulul englez din Washington, după ce a predat nota anglo-franceză, a comunicat secretarului de stat Bryan, că nota americană, care vrea să îmbunătățească situația războiului va forma în Londra obiect de discuții. În America se sperează, că între ea și Germania se va restabili — pe baza altor forme mai convenabile — transitul de comerț. Guvernul american se va opune notei engleze, fiindcă prin ea se stagnează comerțul statelor neutrale.

Cercurile competente din America declară, că Anglia este respunzătoare moralmente pentru declararea de teren de războiu a mării Britanice.

Transitul între România și Bulgaria. Ziarul „Independence” anunță: Afară de acordul pur tehnic, de a edifica linii fierate între România și Bulgaria, s'a stabilit în zilele din urmă și acordul de transit între ambele state. Ministru de finanțe Costinescu și consulul Radeff în chestia transitului au subscris următoarele. Articli, cari nu-s subopreliste de esport nici în România și nici în Bulgaria, se pot transporta numai pe vagoanele în cari au fost aduși în țeară. Exportul de articlii oprit nu se poate face numai cu concesiune, care se va da în fiecare cas. Sub orice formă este oprit transitul de material pentru războiu.

De ce confesiune este Hindenburg? După informațiile unei reviste catolice, presa catolică a publicat, că eroul generalisim Hindenburg e un înflăcărat catolic. După informațiile primite din Germania ale ziarului „Alkotmány”, Hindenburg nu e catolic, ci e de confesiunea evanghelică.

Sergentul P. Ziarul „Az Ujság” în termeni elogioși, descrie firea vitează — întrădevăr românească — a sergentului P. El se distingea între ceilalți tovarăși de arme prin construcția lui herculană. Și când a erump războiul, ardea de un dor nestins, să poată și el sta în fața dușmanului. Era totdeauna între primii, dacă năvăleam la atac el era primul, care își muia baioneta în dușman și dacă trebuia să șpionăm el era, care se însinua de bunăvoie. A luat parte în forte multe lupte sângeroase, dar totdeauna a rămas nevulnerat. Pentru ținută lui eroică a fost înaintat la rangul de

plutonier și nu de mult a fost decorat cu crucea de argint clasa primă „pentru ținută vitejească” în fața dușmanului.

Duminecă, el cu trupa lui a fost transportat într'alt loc și primul lucru i-a fost să-și cerceteze camerazii, să-i îmbărbăteze. Atunci până când făcea inspecția în tranșeu, un glonț rătăcit a ajuns în fruntea viteazului sergent. Deși moartea cu ghiarale-i de fier îi strângea grumazul, nu s'a lăsat, n'a voit să se despărtească de camerazii lui, a stat vitejește și în fața morții. De seara dela opt ore până dimineața la două ore a ținut lupta desperată cu coasa rece a morții, dar viteazul a fost repus. Dimineața toți am ascultat vorbirea funebrală a preotului de tabără, în care el, viteazul camarad, ne trimite ultimul adio.

Asasinarea unui milionar. Indivizi, până acum necunoscuți, noaptea au asasinat pe milionarul Nicolae Galiatotos din Brăila. Ancheta pornită a descoperit, că între milionarul asasinat și asasini a fost o încăerare desperată. Asasini au luat 15 mii de franci.

Eroii noștri. † Demetriu Cozma vice-notar cercual în Tur, sublocotenent în rezervă în regimentul 22 de honvezi, în a 31-lea an a vieții și al 4-lea an a fericitei sale căsătorii în luptele dela Uzsock din 1 Octomvrie 1914 a murit moarte de erou.

Coroana nevestezită a iubirii și recuștinții să plutească pe veci asupra mormântului lui necunoscut!

A apărut:

În tipografia „Aurora” din Gherla Nădejdea noastră, cântecul de rugăciuni, potrivită pentru folosul și mângâierea celor supărați, bolnavi, răniți etc. de Dr. Victor Bojor.

E o carte bună, pe care o recomandăm cu căldură cetitorilor noștri. Prețul nu-l cunoaștem.

A apărut:

Patimile și moartea Domnului Nostru Isus Hristos, de Sf. Alfonso de Liguori, tradusă de Ioan Belu.

Este o carte binevenită acum, în timpurile acestea grele, singur rugăciunea ne poate ajuta să suportăm cu paciință greutatea vremii. Cartea S. Alfonso cuprinde un bogat material pentru rugăciuni, calvarul Domnului. Suferințele noastre vor afla balsamul vindecător în recitarea acestor rugăciuni. O recomandăm cu toată căldura cetitorilor noștri. Se poate comanda la librăria Anca din Gherla, precum și la celelalte librării. Prețul 50 fil.

Posta Administrației.

Am primit și chităm abon. dela: *Sajófelsőbebes* pe 1914 și din 1915 până în 1/9. — *Ormenișul de câmpie* pe 1915 sem. 1-iu. — *Orlat* pe 1915 sem. 1-iu — *Aruncuta* pe 1914. — *I. St. Orade* pe 1915. — *Alsógyékényes* pe pătrarul ultim 1914. — *Monorfalva* pe 1913. Rugăm și pe 1914. — *Dr. B. Bucium* pe 1915. — *Câmpeni* pe 1914. — „*Bihoreana*” pe 1915 sem. 1-iu.

Proprietar, editor: Emil Tatar.

Redactor responsabil: Augustin Gruția.